

# 上榜第二批全国乡村治理示范村 井研县集益镇究竟好在哪儿?

初冬时节,置身于四川“盆中丘陵粮经区”的乐山市井研县集益镇雨台村,96栋整齐美观的白墙小洋楼,整洁宽敞的庭院,设施齐全的文化广场,集中连片的产业园区,郁郁葱葱的绿地,平坦宽阔的道路……共同勾勒出一幅“产村相融、文明善治、共谋共建”的美丽画卷。

“要说集益镇好在哪里,我一个小时都给你说不完。”雨台村党支部书记潘艳琳见到笔者时,话语间透着满满的自信。这份自信,源自于她对村子的熟悉,更源于这个村庄蓬勃发展的生机。在前不久农业农村部公布的第二批全国乡村治理示范村镇名单中,集益镇被认定为“全国乡村治理示范镇”,成为乐山市唯一入选的乡镇,为乐山乡村治理荣誉再添新彩。

## 创新基层党建 走好领航路

“镇上鼓励大家发展柑橘特色产业,现在我们的日子是越过越好

了……”今年53岁的王仲军是雨台村村民,以前在深圳务工,2016年回乡创业,被推选为雨台村6组组长,说起该镇柑橘产业的发展,王仲军滔滔不绝,“真没想到,镇上还请来专家为我们提供免费的技术指导,化肥怎么用效果最好,黄龙病怎么预防,如何高效生产管理等棘手的难题,专家们都帮我们解决了。”

农村富不富,关键看支部。据集益镇党委书记陈洪宇介绍,该镇坚持把党支部建在产业发展的最前沿,成立繁盛杂交柑橘合作社党支部,推选2021年2月上榜“中国好人榜”的当地退休干部范敬超担任党支部书记,引领柑橘产业从集益镇雨台村10亩500株发展到周边6个镇街10万余亩。全镇村集体经济积累达468万元,让柑橘产业成为支撑乡村治理的“摇钱树”。

## 坚持民本思想 走好固本路

“现在我们村上就可以查医保、社

保、取钱,十分方便。”王仲军告诉笔者,如今去“心连心”便民服务中心办事,几分钟就能到。针对“两项改革”后公共服务半径拉大、群众办事难等问题,集益镇加快村级“心连心”党群便民服务点建设,探索开展“办事不出村”试点,将办事专网连接入村,明确村级直办事项20项、代办事项36项,让群众不出村就能办成事、办好事。

此外,集益镇还探索开展“廉洁乡村”试点,健全村级组织和村(社)干部权力“小微清单”“负面清单”,组建村级监督委员会,严格重大事项“四议两公开一监督”制度。同时,还创新开展村级廉洁监督检查,参照市县巡察模式。

## 紧扣三治融合 走好协同路

“我刚去换了一把挂面,现在,我们村上垃圾分类分得好,可以得分!环境卫生打扫得好,也可以得分!积分可用于兑换面券、油券。”

雨台村村民潘艳琳笑呵呵地说道,“谁家积分多,证明参与治理更积极,邻里关系更和谐,生活品质更优良。感觉很有面子。”

“集益镇因‘小积分、大治理’工作法获得不少点赞。群众自治是基础,法治建设是保障,道德建设是支撑,只有将这三者完美结合,才能真正将乡村治理落到实处。”该镇党委副书记周东说。

近年来,集益镇探索“信息化+积分制”治理机制,建立镇基层治理大数据信息化平台,激励群众主动参与村级事务,激发群众共同参与治理的积极性;建立镇村干部、柑橘协会、派出所“三方联动”调解队伍,创新“三三制”调解法,实现“小纠纷不出组、一般纠纷不出村、大纠纷不出乡”;健全“人防+技防”社会治安体系,实现组内成员电话或短信互通互助;建成街道“天网”系统14个、农村“雪亮工程”62个,实现全镇重点部位、重要道口基本覆盖。(王佳怡)

**图片新闻**



## 农户喝上放心水

“现在好了!家家户户都用上了清澈卫生的自来水,安全又放心!”11月16日,巴中市南江县仁和镇中坝村村民李小蓉与母亲在自家门口一边清洗白菜一边开心地说。

去年以来,仁和镇实施了“大水源、大管网”农村饮水安全工程,彻底破解了当地干旱缺水期、饮水高峰期农村安全供水瓶颈问题,如今,全镇4310余户村民全部用上了清洁卫生的自来水。

(刘晓龙 肖定怀 摄影报道)

## 南京溧水:激发基层创造力,实现乡村治理新突破

炉,57家申报单位中有13家科室、村(社)获奖。

“能够获奖是对我们的激励。”溧水区文化和旅游局旅游推广科科长郭小清表示:“基层创新大比拼,激发了我们发现问题、研究问题、解决问题的行动自觉,我们干劲更足了。”

“鼓励创新是为了更好地解决发展中遇到的问题,设立奖项不仅能激发人民群众的积极性和创造性,还能汇聚更多智慧,推动溧水区各项事业发展。”溧水区委改革办相关负责人介绍。

在溧水体育公园,公共厕所旁的道路边设立了两个停车位。溧水区城管局停车办负责人介绍,通过摸底统计和现场勘察,按照相关规定,该区在符合条件的路段设置了如厕专用限时停车位。到今年5月,溧水区城管局已为31处公厕设置了67个如厕停车位。

为鼓励基层创新,溧水区设立了基层创新奖,获奖标准是工作成效好,业绩突出;工作推进快,办事效率高;创新意识强,善于破解发展难题。今年4月底,首批获奖名单出

这样的服务受到群众欢迎,对于出租车司机等群体更是方便不少。市民夏先生说:“以前上厕所,如果没有停车位,只能在路边乱停,可能会被贴罚单。现在心里踏实多了,这样的举措值得推广。”

为营造肯干事、敢干事的氛围,溧水区在考核中提高改革创新做法的比重,大力选拔有改革创新意识的干部,坚持把群众满意度作为考核的刚性指标,不断提升百姓获得感。2020年,溧水区居民人均可支配收入增幅在江苏省名列前十。

青瓦白墙,石头小径、树木葱郁,走进溧水区洪蓝街道山凹村,改造提升后的特色民宿与周围的山水相掩映,令人心旷神怡……

山凹村紧邻景区,周边有梅花山、桃花坝水库等旅游资源。但村里的农家乐条件较差,满足不了游客的需求,除旅游旺季外,其他时候入住

率不高,收入不稳定。今年1月,山凹村启动民宿升级改造计划,邀请专业设计公司为村民提供改造方案,装修费用政府有补贴。村民黄梅珍家就在改造之列,“为了让大家开阔眼界,政府还组织我们到外地参观学习,开展培训指导。”黄梅珍介绍。

改造后,山凹村成为南京市首个民宿试点村,洪蓝街道注册成立南京山凹旅游服务有限公司,实行统一的规范化民宿运营管理。

周一至周四由公司统一管理,双休日则交由农户自行管理,接受线上线下预订。“农家乐升级成民宿,生意越来越好,收入不断增加,日子越过越有奔头。”黄梅珍说。

“鼓励农民改造自有住房,走自主经营乡村民宿发展道路,让农民生活不断改善。”洪蓝街道傅家边社区党总支书记龚志敬表示。

(刘书文 赵梦阳)

**他山之石**

TA SHAN ZHI SHI

近年来,江苏省南京市溧水区不断进行基层改革创新,激发广大干部群众干事创业积极性。溧水区将2021年确立为“鼓励基层创新年”,全面激发基层创造力。

晶桥镇芝山村成立村级综合社,采用“支部+合作社+农户”的经营模式,让一个普通村庄变为网红旅游点;东屏街道水务站快速行动,解决撇洪沟上方河道水质差、汛期排水不畅等问题;溧水区文旅局旅游推广科推出夜间赏梅活动发展夜经济,吸引不少游客……

为鼓励基层创新,溧水区设立了基层创新奖,获奖标准是工作成效好,业绩突出;工作推进快,办事效率高;创新意识强,善于破解发展难题。今年4月底,首批获奖名单出

根据《社会团体登记管理条例》及《协会章程》,经研究决定:注销青川县毛寨走廊自然资源保护协会(统一社会信用代码:5115022959699228M)。

本会公告相关债权债务人自公告之日起45日内向本公司申请处理债权债务,联系人:王劲松。联系电话:13881275060,逾期不申报者视为放弃权利。特此公告。

青川县毛寨走廊自然资源保护协会2021年1月19日

**减资公告**

南充绿兴环保科技有限公司(统一社会信用代码:91511304MA6AGWXT9J)经公司股东会决议,注册资本由300万元人民币减少到50万元人民币,请相关债权债务人自本公司公告见报之日起45日内前往本公司办理相关手续,特此公告。

成都康福高德出租汽车有限公司2021年1月19日

**减资公告**

四川嘉诚建设工程有限公司(统一社会信用代码:915100006897152F)经公司股东会决议,注册资本由肆仟万元人民币减少到肆仟万元人民币,请相关债权债务人自本公司公告见报之日起45日内前往本公司办理相关手续,特此公告。

成都康福高德出租汽车有限公司2021年1月19日

**减资公告**

成都晶鼎丰农业发展有限公司(统一社会信用代码:91510124MA61KPF10Y)股东会决定,成都田园鼎丰农业发展有限公司注册资本由人民币5000万元减少至1000万元,请各债权人自公告之日起45日内向本公司提出清偿债务或者提供担保的请求,逾期不提出的视其为没有或放弃提出要求的权利。

成都田园鼎丰农业发展有限公司2021年1月19日

**减资公告**

成都简尚居用品有限公司(统一社会信用代码:91510102MA6CDE9T63)经公司股东会决议,注册资本由500万元人民币减少到500万元人民币,请相关债权债务人自本公司公告见报之日起45日内前往本公司办理相关手续,特此公告。

成都简尚居用品有限公司2021年1月19日

**减资公告**

成都蒲顺物流有限公司(统一社会信用代码:91510102MA6CDE9T63)经公司股东会决议,注册资本由500万元人民币减少到30万元人民币,请相关债权债务人自本公司公告见报之日起45日内前往本公司办理相关手续,特此公告。

成都蒲顺物流有限公司2021年1月19日

**减资公告**

成都蒲